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书书书

第五单元　生物圈中的其他生物

第一章　各种环境中的动物

第一节　水中生活的动物

第１课时　鱼

１．动物多种多样，目前已知的大约有　　　　种。根

据动物体内有无脊柱，可以分为　　　　和　　　

　两大类。

２．鱼是最常见的一种水生动物。它所以能够在水中生

活，有两个特点至关重要：一是能靠　　　　来获取

食物和防御敌害，二是能在水中　　　　。

３．鱼是适应水中生活的一类动物。它们体表常常被有

　　　　，用　　　　呼吸，通过尾部的摆动和　　

　　的协调作用游泳。

４．在科学探究过程中，在难以直接拿研究对象做实验

时，有时用　　　　来做实验，或者模仿实验的某些

　　　　进行实验，这样的实验叫做模拟实验。

５．水产品中，数量最多的莫过于鱼。带鱼、银鲳、　　

　　是海洋鱼类；青鱼、草鱼、链鱼、　　　　（俗称

“四大家鱼”）和　　　　是淡水鱼类。

６．动物可以分为两类。脊椎动物是指 （　　）

Ａ．水生动物　　　　　Ｂ．有脊柱的动物

Ｃ．陆生动物 Ｄ．高等动物

７．下列哪一组动物都是无脊椎动物 （　　）

Ａ．蚯蚓和麻雀 Ｂ．鲨鱼和鸵鸟

Ｃ．海蜇和田螺 Ｄ．河蚌和乌龟

８．“鱼靠水活，苗靠肥长”，鱼儿离开水，不久便会死亡，

其原因是 （　　）

Ａ．体表干燥 Ｂ．无法呼吸

Ｃ．体内脱水 Ｄ．血液循环停止

９．用吸管吸取一些红墨水，把红墨水慢慢滴在鱼口的

前方，观察墨汁流动的方向是 （　　）

Ａ．水由鱼的口流入鳃，然后由鳃盖的后缘流出

Ｂ．水由鱼的口流入鳃，然后再由口流出

Ｃ．水由鳃盖的后缘流入鳃，然后再由口流出

Ｄ．水由鳃盖的后缘流入鳃，然后再由鳃盖的后缘流

出

１０．观察活鲫鱼时，最好按照一定的顺序逐项进行，按

下列哪种顺序观察比较好 （　　）

Ａ．体型－鱼鳍－鱼鳞－鱼鳃

Ｂ．鱼鳍－体型－鱼鳞－鱼鳃

Ｃ．鱼鳞－鱼鳍－体型－鱼鳃

Ｄ．鱼鳞－鱼鳍－鱼鳃－体型

１１．下列鱼类属于我国特有的古老珍稀鱼种，被称为

“活化石”的是 （　　）

Ａ．鲨鱼 Ｂ．河豚

Ｃ．金鱼 Ｄ．中华鲟

１２．下列各项中不属于鲫鱼适于水中生活特点的是

（　　）

Ａ．身体呈流线型

Ｂ．体表覆盖鳞片

Ｃ．鲫鱼的体内具有脊柱

Ｄ．鳍能保持身体平衡并协调游泳

１３．海马是一种鱼，请判断下列哪项不是它的特征

（　　）

１



Ａ．用鳃呼吸

Ｂ．用鳍游泳

Ｃ．生殖方式是卵生

Ｄ．体形是梭形（或流线型）

１４．鲫鱼的脊部颜色较　　　　，腹部颜色较　　　　

（填“深”或“浅”），可以在水中起到保护色作用。身

体两侧各有一条　　　　，能感知水流和测定方

向。

１５．鱼区别于其他水生动物的最主要标志之一是用鳃

呼吸。鱼鳃是由许多丝状结构组成，这些结构叫做

　　　，它呈红色是由于其内部有许多　　　　。

１６．动物的分布范围很广，你能举例填充方格吗？（每

方格中举２例）

无脊椎动物 脊椎动物

陆上活动

水中游泳

空中飞行

１７．鳍是鱼的运动器官。请将下列结构与其功能用线

连接起来。

（１）偶鳍　Ａ．尾鳍　①维持身体平衡，防止侧翻

Ｂ．背鳍 ②产生前进动力，控制方向

Ｃ．胸鳍 ③维持身体平衡，协助转向

（２）奇鳍 Ｄ．腹鳍 ④维持身体平衡，防止左右摇

摆

１８．如图是鲫鱼的外部结构形态图，请据图完成问题。

（１）写出图中部分序号所示的结构名称：

①　　　　，②　　　　，③　　　　，

④　　　　，⑤　　　　，⑥　　　　。

（２）通过观察可知与鱼体形最相似的是 （　　）

（３）图中③和图中　　　　的作用基本相同。

（４）剪去⑥可以看到的结构是　　　　，该结构的

主要功能是　　　　。

１９．北方的冬季，渔民通常在自家鱼塘的冰面上凿很多

孔洞，其目的是 （　　）

Ａ．提高鱼塘中水的温度

Ｂ．提高鱼塘中水的含氧量

Ｃ．减小鱼塘中水的压力

Ｄ．便于给养殖的鱼投放饲料

２０．小明到集市去买鱼，他可以采用什么办法来较快地

辨别鱼新鲜与否 （　　）

Ａ．观察鳞片的多少　　　Ｂ．观察鳃丝的颜色

Ｃ．触摸鱼体的软硬程度 Ｄ．嗅其发出的气味

２１．鱼能够在水中呼吸，是因为水中的氧气能进入鱼体

内，其途径是 （　　）

Ａ．水→鼻腔→血液　　　Ｂ．水→鳃→血液

Ｃ．水→口→鳃→血液 Ｄ．水→鼻腔→鳃→血液

２２．对游泳速度缓慢的鱼来说，既是运动器官，有时又

是“刹车”工具的部位是 （　　）

Ａ．胸鳍 Ｂ．腹鳍

Ｃ．臀鳍 Ｄ．背鳍

２３．观察鲫鱼的鳃，回答问题。

（１）鳃是鲫鱼的　　　　器官。

（２）鱼鳃的结构中类似于人肺泡的部

分是［　］　　　　。

（３）水流不断地流过鱼鳃，请比较流

经鱼鳃前后水中气体的变化，将结果填入表中（填

“较多”或“较少”）

氧气 二氧化碳

未流经鳃的水：　　　　 未流经鳃的水：　　　　

从鳃流出的水：　　　　 从鳃流出的水：　　　　

２



２４．下图是鲫鱼的循环系统示意图，据图分析回答。

（１）鲫鱼的心脏是一心房一心室，心脏内流动的血

液都是　　　　血。

（２）图中字母Ｂ所示结构为鲫鱼的心房，字母Ｄ所

示结构则为其心室，由此推测下列血管的类别：

Ｃ　　　　、Ｅ　　　　、Ｇ　　　　。

（３）从图中可以看出，鲫鱼有　　　　条循环路线，

当血液流经图中字母Ｆ所示的结构时，在血液中，

含量明显减少的气体是　　　　。

２５．如果你正在进行“水温的变化对金鱼呼吸频率影响

的探究”的实验，请你解决下列问题。

（１）你提出的问题是： 　？

你作出的假设是： 　。

（２）你应该针对环境中影响金鱼呼吸频率的　　　

　因素进行实验设计。

（３）根据实验收集的数据，绘制出了水温与金鱼呼

吸频率的曲线图如下：

你得出的结论是：在３０℃以下，金鱼的呼吸频率随

温度的升高而　　　　；在３０℃以上，金鱼的呼吸

频率随温度的升高而　　　　，这是因为金鱼高温

缺氧时它消耗了大量体力，而形成呼吸窒息的现

象，而且这时金鱼会将头浮出水面。

（４）金鱼呼吸频率随水温而发生变化的现象说明

（　　）

Ａ．金鱼能适应任何温度的环境

Ｂ．金鱼不能适应环境

Ｃ．金鱼能适应一定温度的环境

Ｄ．金鱼能影响环境

２６．鱼能听到声音吗？

春天来了，小新与爸爸妈妈来到郊外，郊外风

景怡人、春水碧绿，在迷人的春色中，小新情不自禁

地在岸边跳着、叫着。水里积聚的鱼群被惊散逃窜

了。妈妈说：“看，你的叫声把鱼儿吓跑了。”爸爸

说：“是鱼儿‘听’到了我们的脚步声，跑了。”小新很

纳闷：鱼类没有耳朵，能听到声音吗？

你也有同样的疑惑吗？做个实验来探究一下吧！

你的假设是： 　。

实现中需要准备的材料： 　

　

　。

实验方案： 　

　

　

　。

预期结论： 　

　

　。

３
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第２课时　其他水生动物

１．海葵、海蜇、珊瑚等动物称为腔肠动物。它们有口无

　　　　，消化后的食物残渣由　　　　排出体外。

２．海水和淡水中都生活着多种身体　　　　，靠　　

　　来保护的动物，这些动物称为软体动物。

３．分类学上“虾兵蟹将”叫做　　　　动物。这类动物

体表长有质地较硬的　　　　。

４．水中的各种生物都是　　　　生态系统的重要组成

部分。它们之间通过　　　　形成紧密而复杂的联

系，其　　　　的消长和变化都会影响到人类的生

活。

５．水域是水生动物的天堂，人类活动在使许多水域环

境遭到破坏，　　　　的排放，农田中　　　　随雨

水进入水体等，使许多水生生物大量死亡。

６．软体动物、甲壳动物、腔肠动物都属于 （　　）

Ａ．鱼类　　　　　　　　Ｂ．无脊椎动物

Ｃ．脊椎动物 Ｄ．海洋动物

７．水螅是一种与海葵同属于一类的动物，当它排出食

物残渣时，可以看到排出食物残渣的部位是 （　　）

Ａ．肛门　　Ｂ．口　　Ｃ．胞肛　　Ｄ．泄殖孔

８．现代水域中渔业资源破坏严重的根本原因是（　　）

Ａ．不实行以养为主

Ｂ．使用禁用渔具

Ｃ．在禁渔区和禁渔期捕捞

Ｄ．严重的水污染和乱捕滥捞

９．有贝壳保护是软体动物的主要特征之一，但没有发

达贝壳的软体动物是 （　　）

Ａ．章鱼　　Ｂ．田螺　　Ｃ．河蚌　　Ｄ．扇贝

１０．下列各组都是水生动物，所列动物属于同一类的是

（　　）

Ａ．乌贼、河蚌 Ｂ．海豹、海蜇

Ｃ．水母、水蚤 Ｄ．沼虾、

１１．“足”是动物的运动器官，下列不是用于运动的“足”

是 （　　）

Ａ．蛾螺的腹足 Ｂ．扇贝的斧足

Ｃ．鱿鱼的腕足 Ｄ．虾的步足

１２．寄居蟹的样子很奇怪，有点像虾，又有点像蟹。它

的腹部非常柔软，缺少硬壳的保护，于是它会向海

螺进攻，将海螺吃掉，自己住进螺壳。它对美丽的

海葵却非常友好，带着附着在螺壳上的海葵遨游大

海。请将三种动物与有关的内容连线。

（１）腔肠动物　①寄居蟹　Ａ．有口无肛门

（２）甲壳动物　②海螺　　Ｂ．体表有坚硬的甲

（３）软体动物　③海葵　　Ｃ．身体柔软，体表有贝

壳

１３．下图所示的生物都是生活在水中的，据图回答问

题。

（注：图片中的各种动物不是按照同一比例绘制的）

（１）如果把图中的动物分成①②／③④两类，则分类

的依据是 　。

（２）①的样子和鱼有很大的区别，为什么在分类学

上它是鱼呢？ 　。

（３）②属于　　　　动物，用　　　　呼吸。

（４）③属于　　　　动物，生活在水中的该类动物

还有　　　　、　　　　等。

（５）④属于　　　　动物，该类动物的特点是 　

　。

１４．某中学学生李新的家乡在农村，为了调查当地的河

流污染状况，他在三个不同地段采集水样并镜检水

中的动植物种类和数量，其结果如下：

①号水源水样中有水绵等浮游植物

②号水源水样中河蚌、虾类的数量较大

③号水源水样中未发现任何动植物，且有刺鼻的气

味

请回答：

（１）该河流中污染最严重的是　　　　（填序号）。

（２）②中的河蚌和虾类分别属于　　　　动物、　

　　　动物。

（３）结合实际情况，请你帮李新分析造成该河流污

染的最主要原因是　　　　　　　　。

４



１５．在生活中，有很多平时叫鱼的动物却不是真正的鱼

类动物，下列各组动物中，都属于鱼类的一组动物

是 （　　）

Ａ．比目鱼、带鱼、鲍鱼

Ｂ．鲳鱼、娃娃鱼、鳙鱼

Ｃ．鲫鱼、金鱼、草鱼

Ｄ．鳙鱼、鳄鱼、青鱼

１６．鲸生活在水中。你认为它不是鱼类的理由是

（　　）

①体表无鳞片　②体内有脊柱　③能在水中游泳

　④不用鳃，而用肺呼吸

Ａ．①④　　Ｂ．①②　　Ｃ．③④　　Ｄ．②③

１７．我国南海的南沙群岛的形成与下列哪种动物有关

（　　）

Ａ．原生动物 Ｂ．腔肠动物

Ｃ．软体动物 Ｄ．甲壳动物

１８．某人在海滨浴场游泳时，突然感觉到被海水中的某

种东西，狠狠地扎了下，一会儿有失去感觉的现象，

这可能是下列哪种生物引起的 （　　）

Ａ．海蜇 Ｂ．水螅

Ｃ．螯虾 Ｄ．蜘蛛蟹

１９．白鳍豚、扬子鳄、娃娃鱼等珍贵动物所共有的特征

是 （　　）

Ａ．具有一条血液循环路线

Ｂ．体内都有由脊椎骨组成的脊柱

Ｃ．生殖发育离不开水的限制

Ｄ．幼体用鳃呼吸，成体用肺呼吸

２０．下列生物中，属于水生动物的是 （　　）

①海带　②海葵　③珊瑚虫　④扇贝　⑤水绵　

⑥水蚤　⑦鳖　⑧衣藻

Ａ．①②③④⑧ Ｂ．③④⑥⑦⑧

Ｃ．②③④⑥⑦ Ｄ．③④⑤⑥⑦

２１．我们看到的工艺品珊瑚实际上是　　　　，项链上

光彩夺目的珍珠实际上是　　　　等动物的杰作。

２２．扇贝、海参和鱿鱼被称为海味中的“三品”，海参属

于　　　　（植物／动物），扇贝和鱿鱼属于　　　

　（软体／甲壳）动物。

２３．环境保护是我国一项基本国策。我国颁布的水域

环境的保护法律有《　　　　　　　》、《　　　　

　　　　》、《　　　　　　　》等。

２４．今春以来，永州市近郊一养鱼专业村，村民们不断

发现鱼塘里的鱼大面积集群死亡，村民们弄不清鱼

塘里的鱼集群死亡的原因。一时间，出现各种迷信

传言，也有的村民不相信传言。为了弄清鱼死亡的

原因，便拨打了晚间新闻热线，求助相关部门。经

过相关部门的调查，发现鱼塘里的鱼集群死亡是鱼

塘的水质变坏所致。

请你设计一个科学实验，来探究这样的水质是否适

合鱼的生存。

（１）若你提出的问题是：该村鱼塘的水质是否会影

响鱼的生存？

（２）根据上述问题，你作出的假设是：　　　　　　。

（３）你的探究实验中控制的变量为　　　　。

（４）根据你的实验假设和控制的变量，请补充完整

设计方案。

可选用的实验材料和用具：甲、乙两个容量相等的

养鱼盆，甲盆盛足够的该村鱼塘水，乙盆盛等量的

适合该村所养殖的鱼健康生活的水，以及　　　　

　　　　　　　　　等。

（５）你设计的实验步骤为：

①取两个　　　　的养鱼盆，编号为甲、乙。

②在甲中放入一些该村　　　　和　　　　条健

康的鱼，在乙中放入　　　　的适合鱼生活的　　

　　，并放入与甲　　　　的健康状况相同的鱼。

在相同条件下养殖。

③一段时间后，观察鱼的　　　　。

（６）根据你的实验设计，预测你的实验结论为：

①若甲、乙两盆中的鱼均能正常生活，则说明此鱼

塘中的水质不是导致鱼集群死亡的原因。

②若甲、乙两盆中的鱼均全部死亡，则说明鱼的集

群死亡与水质无关，可能存在其他原因。

③若甲盆中的鱼全部死亡，乙盆中的鱼生活正常，

则说明 　

　。
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第二节　陆地生活的动物

第１课时　陆地生活的动物对环境的适应　

蚯蚓

１．陆地生活的动物对环境的适应

体表 运动 呼吸 应激

适应陆

地生活

的结构

角质的　　
或　　或

　　。

　　或

　　

　　或

　　

　　和

　　发达

功能

特点

防　　
的散失

　　、爬

行、　　、

……

能在　　
中呼吸

能够对

　　及时

做出反应

２．蚯蚓是人类的朋友。它生活在富含　　　　的湿润

土壤中，通过　　　　的配合，使身体蠕动，昼伏夜

出。

３．蚯蚓的身体是由许多　　　　构成，这样的动物称

为环节动物。常见的环节动物还有　　　　等。

４．蚯蚓的呼吸靠湿润的　　　　来完成，为了保证蚯

蚓的呼吸作用，观察蚯蚓的运动实验活动中，需要用

　　　　经常擦拭蚯蚓体表以保持其湿润。

５．动物生活需要适宜的温度。蚯蚓　　　　保持恒定

的体温，因此它只能生活在温度变化　　　　的土

壤深层。

６．下列不属于陆生动物特征的是 （　　）

Ａ．一般有防止水分散失的结构

Ｂ．绝大多数用气管或肺呼吸

Ｃ．用体壁呼吸

Ｄ．一般具有发达的感觉器官和神经系统

７．有很多陆生动物的呼吸器官是肺，下列动物中不用

肺进行呼吸的是 （　　）

Ａ．海豚　　Ｂ．野兔　　Ｃ．牛　　Ｄ．蝗虫

８．（多选）下列哪一项不是所有陆地上生活的动物所需

要的基本条件 （　　）

Ａ．水分　　　　　　　　Ｂ．足够的食物

Ｃ．土壤 Ｄ．茂密的森林

９．蚯蚓、水蛭等没有发达的骨骼，但也能灵活运动，主

要原因是 （　　）

Ａ．身体分节 Ｂ．体表有黏液

Ｃ．体壁有刚毛 Ｄ．肌肉发达

１０．下列关于蚯蚓外部形态的描述中错误的是 （　　）

Ａ．身体由许多体节构成

Ｂ．身体前端有口；后端有肛门

Ｃ．体表干燥而粗糙

Ｄ．身体腹面有刚毛

１１．将蚯蚓放在干燥的环境里，不久就会死去，这是因

为 （　　）

Ａ．习惯了穴居生活，怕光

Ｂ．无法进行呼吸，窒息而死

Ｃ．影响血液流动，无法正常循环

Ｄ．影响神经，无法判断取食

１２．生活在水中，靠吸食人、畜血液来生活的环节动物

是 （　　）

Ａ．沼虾　　Ｂ．沙蚕　　Ｃ．海蛇　　Ｄ．水蛭

１３．下列有关蚯蚓生活习性的叙述中，不正确的是
（　　）

Ａ．蚯蚓生活在潮湿的土壤中

Ｂ．蚯蚓白天穴居，夜间活动

Ｃ．蚯蚓是植食性动物

Ｄ．蚯蚓以动植物碎屑为食

１４．用手指在蚯蚓的体表轻轻地来回抚摸，会有粗糙不

平的感觉，这是因为摸到了　　　　，这种结构具

有　　　　的作用。

１５．蝎、蜈蚣和环节动物类似，身体都由　　　　构成，

这种结构的意义是 　。

１６．陆地环境复杂多样，动物的运动方式多姿多态，将

下列动物名称与其运动方式用线连起来。

（１）金丝猴　　　　　　Ａ．跳跃
（２）蚯蚓 Ｂ．奔跑
（３）袋鼠 Ｃ．蠕动（爬行）

（４）金钱豹 Ｄ．攀援

１７．蚯蚓没有专门的呼吸器官，要靠湿润的体壁进行呼

吸。补充完整呼吸过程：
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１８．阅读材料并观察图示，然后回答问题。

【蜥蜴】ｘīｙì　爬行动物，身体表面有细小鳞片，有
四肢，尾巴细长，容易断。雄的背面青绿色，有黑色
直纹数条，雌的背面淡褐色，两侧各有黑色直纹一
条，腹面都呈淡黄色。生活在草丛中，捕食昆虫和
其他小动物。通称四脚蛇。
（１）蜥蜴是真正的陆生脊椎动物，图示和资料中的
信息表明它适应陆地生活的特点有：

①　　　　　　　　②　　　　　　　
③　　　　　　　
（２）判断：

①蜥蜴四肢短小，只能爬行，所以称他为爬行动物
（　　）

②蜥蜴和蛇因属于爬行动物 （　　）

③蛇长出四肢即可演化成蜥蜴 （　　）

１９．请你根据下面的资料回答问题。
蚯蚓俗称曲蟮，中药称地龙，其经济价值很高，

蚯蚓是耕耘土壤的“大力士”，通过它的活动，使土
壤疏松，团粒结构增强，从而促进农作物的生长。

蚯蚓的食性很广，许多污染环境的有机物，都可成
为它的食料。故可以用它来处理有机废物，净化环
境。蚯蚓还具有繁殖率高、蛋白质含量丰富的特
点，所以养殖蚯蚓也是解决动物蛋白饲料的一条有
效的途径。此外，蚯蚓还具有很高的药用价值，具
有解热、镇痛、平喘、降压、利尿和通经络的功能。

（１）图中［②］叫做　　　　，［③］所示是蚯蚓的前
端还是后端？　　　　。
（２）蚯蚓以腐殖质为食，所以蚯蚓属于生态系统中
的哪种成分？　　　　。
（３）蚯蚓是人类的朋友，材料中介绍了蚯蚓的价值
表现在以下几方面：①　　　　　　；②　　　　
　　；③　　　　　　；④　　　　　。
（４）如果让你来养殖蚯蚓，你会把蚯蚓放到什么样
的环境中？ 　

　。

２０．在做观察蚯蚓的运动的实验时，以下必须做到的是
（　　）

Ａ．经常敲打桌面

Ｂ．经常用手触碰蚯蚓的身体

Ｃ．经常用湿棉球擦拭蚯蚓的身体

Ｄ．用灯光照射蚯蚓

２１．生活在亚洲丛林中的鼯鼠在伸展四肢的时候，可以
看到其身体两侧的皮肤延伸成飞膜。由此可推测
鼯鼠的运动方式是 （　　）

Ａ．滑翔　　Ｂ．奔跑　　Ｃ．爬行　　Ｄ．飞翔

２２．“蚯蚓满地爬，雨水乱如麻”，大雨过后地面上会爬
出大量的蚯蚓，其原因是 （　　）

Ａ．土壤中缺乏食物　　　Ｂ．得不到足够的氧

Ｃ．雨后喜欢晒太阳 Ｄ．承受不了湿土的压力

２３．蚯蚓在粗糙的纸板上可以爬行，而在光滑的玻璃上
几乎不能爬行。其原因是 （　　）

Ａ．肌肉不能收缩

Ｂ．玻璃板摩擦力小玻璃板不能粘住蚯蚓的身体

Ｃ．蚯蚓要借助刚毛运动

Ｄ．蚯蚓不能在土壤以外的地方爬行

２４．生物与环境是相适应的。根据你的判断，以下动物
一般不适于陆地生存的是 （　　）

Ａ．有外骨骼的动物 Ｂ．长有羽毛的动物

Ｃ．四肢发达的动物 Ｄ．生有鳍状肢的动物

２５．骆驼排汗少，排尿也少，这是骆驼对陆地什么生活
的适应 （　　）

Ａ．干旱　　Ｂ．炎热　　Ｃ．寒冷　　Ｄ．潮湿

２６．蚯蚓在粗糙的洞穴中爬来爬去，对体壁会造成一定
的损伤，有位同学为了观察蚯蚓的运动，特意给蚯
蚓体表涂上一层凡士林，你认为蚯蚓将会 （　　）

Ａ．运动加快 Ｂ．死亡

Ｃ．身体不动 Ｄ．运动减慢

２７．环节动物的共同特征是 （　　）
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Ａ．身体由许多体节构成，有环带

Ｂ．身体由许多体节构成，没有真正的足

Ｃ．身体由许多体节构成，有足和刚毛

Ｄ．身体多体节，有环带和吸盘

２８．判断正误。（对的打“√”，错的打“×”）
（１）蚯蚓过着穴居生活，过量的蚯蚓会吞食植物的
根系，对农作物不利 （　　）
（２）体表干燥的动物不能在干燥的地面上生活，体
表湿润的动物却可以在干燥的地面上生活 （　　）
（３）蚯蚓不能保持恒定的体温，所以适应生活在温
差变化较大的环境里，适应能力强 （　　）
（４）所有的陆地生活的动物都具有能在空气中进行
气体交换的器官。 （　　）

２９．孔明的爸爸非常喜欢钓鱼，节假日总喜欢带孔明到
河边、湖边、水库边垂钓。孔明发现爸爸经常去一
些地方挖蚯蚓，利用蚯蚓作鱼饵，用这样的饵料常
常能钓到很多鱼。孔明学习了本节课后，极力阻止
爸爸用蚯蚓作鱼饵。爸爸高兴地接受了孔明的建
议。
据材料回答：
（１）孔明的爸爸经常到　　　　、　　　　的环境
中去挖蚯蚓。
（２）利用蚯蚓作饵料常常能钓到　　　　和　　　
　等鱼种。
（３）孔明极力阻止爸爸用蚯蚓作鱼饵是因为 　

　。

第２课时　家兔　动物栖息地的保护

１．兔是陆地上生活的动物，有　　　　和　　　　之
分。兔的繁育后代的“方式”与人类相似，因而属于

　　　　动物。

２．兔的体表被毛，有　　　　作用。兔的心脏分成　
　　　个腔，血液循环包括　　　　条循环途径，输
送氧的能力强，为提供足够的能量垫定了基础。

３．兔的牙齿分为　　　　和　　　　。兔的消化道上
有发达的　　　　。这些都是与植食性生活相适
应。

４．家兔有四肢，　　　　比　　　　长，适于跳跃。

５．地球上大多有４０００多种哺乳动物，大多数具有　　
　　、　　　　和　　　　等特征。

６．对于陆地上生活的动物来说，足够的　　　　和　
　　　是基本的环境条件。大熊猫适于生活在　　
　　的山林之中。保护生物的栖息地很重要。

７．下列对家兔的形态结构特征的描述，不正确的是

（　　）

Ａ．体表被毛，春秋季节有换毛现象

Ｂ．体内有膈，体腔分胸腔和腹腔

Ｃ．家兔的前肢较后肢发达，善于跳跃、奔跑

Ｄ．大脑发达，能敏锐感知外界变化，迅速做出反应

８．保护动物，我们必须保护动物的栖息地，下列动物与

栖息环境对应不正确的是 （　　）

Ａ．非洲狮———森林 Ｂ．东北虎———山林

Ｃ．北极熊———极地雪原 Ｄ．藏羚羊———草原

９．下列叙述，与家兔草食性特点无关的是 （　　）

Ａ．牙齿分化为门齿和臼齿 Ｂ．具有发达的盲肠

Ｃ．用肺呼吸，体温恒定 Ｄ．消化管很长

１０．猫捕老鼠天经地义，家猫适于吃鼠，其牙齿的特点

是 （　　）

Ａ．门齿不发达，臼齿咀嚼面宽

Ｂ．有发达的门齿

Ｃ．犬齿数目很多

Ｄ．犬齿尖锐锋利，特别发达

１１．下列哪一项不属于哺乳动物的主要特征 （　　）

Ａ．体表有毛 Ｂ．牙齿有分化

Ｃ．体内有脊柱 Ｄ．大脑发达

１２．下列动物心脏不是四个腔的是 （　　）

Ａ．大熊猫 Ｂ．家兔

Ｃ．鲸 Ｄ．鲨

１３．在家兔的胸腔内可以看到的一组器官是 （　　）

Ａ．心脏和胃 Ｂ．肝脏和胃

Ｃ．心脏和肺 Ｄ．肝脏和肠

１４．下列哪项不是家兔体温恒定的原因 （　　）

Ａ．牙齿有门齿、臼齿的分化，获得更多营养

Ｂ．心脏四腔，输送氧能力增强

Ｃ．用肺呼，获得更多氧气

Ｄ．体表被毛，减少热量散失

１５．家兔是由　　　　驯养来的，兔有发达的　　　　
及遍布全身的　　　　，有发达的四肢，因而它们

能够灵敏地感知外界环境变化，迅速做出相应的反

应。

１６．　　　　和　　　　都可以通过自身的调节而维

持恒定的体温，它们都是恒温动物。体温的恒定提

高了动物适应陆地环境的能力。
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１７．哺乳动物的牙齿出现了分化，总体来看，可以分为

门齿、臼齿、犬齿三种，各种牙齿的形态特点与其功

能是相适应的。尝试把下列有关的内容用线连接

起来。

（１）有宽阔咀嚼面　　①门齿　　　Ａ．磨碎食物

（２）像凿子 ②犬齿 Ｂ．切断食物

（３）尖锐锋利 ③臼齿 Ｃ．撕裂食物

１８．动画片里有这样一组镜头：“大灰狼披上了羊皮，混

进了羊群。然后，每天都有一只小羊失踪。老绵羊

爷爷开始调查，当询问大灰狼时，大灰狼刚一张嘴

说话，就被老绵羊爷爷识破了。”结合图示完成下列

问题。

（１）图中门齿是　　　　，犬齿是　　　　，臼齿是

　　　　（填序号）

（２）“老绵羊爷爷”推测图　　　　所示是狼的牙

齿，你认为“老绵羊爷爷”断定的依据是　　　　。

（３）在牙齿分化情况上，具有图甲所示牙齿的动物

有　　　　　　（举２～３例）

１９．如图所示为家兔神经系统模式图。请据图回答。

（１）家兔的神经系统是由［　］　　　　、［　］　　

　　和［　］　　　　组成。

（２）填出图（二）的模式名称：　　　　。

（３）当陌生人走近时，家兔会迅速跳开，但当饲养员

走近时，它反而主动凑上前来，原因是家兔具有发

达的［　］　　　　。

２０．一组在南美旅行的动物学家发现过一种被称为“树

獭”的动物。他们除了发现这种动物行动非常缓慢

外，还发现这种动物具有下列特点：皮肤上长有毛

发，生产活着的小仔（胎生），热血，靠肺呼吸。动物

学家根据这些特点把树獭归类为 （　　）

Ａ．两栖类　　　　　　　Ｂ．鱼类

Ｃ．哺乳动物 Ｄ．爬行动物

２１．某同学做了一个实验，将家兔和龟同时转移到寒冷

的环境中，将会出现的是 （　　）

Ａ．家兔消耗的氧增加，龟消耗的氧减少

Ｂ．两者消耗的氧都增加

Ｃ．家兔消耗的氧减少，龟消耗的氧增加

Ｄ．两者消耗的氧都减少

２２．家兔是典型的食草动物，饲养家兔时，其饲料应以
下列哪种为主 （　　）
Ａ．植物的茎、叶、块根 Ｂ．蛋白粉和酵母粉
Ｃ．骨粉和高梁米 Ｄ．玉米粉和小麦粉

２３．家兔能生活在陆地上最主要的特点是 （　　）
①后肢肌肉特别发达，奔跑、跳跃速度快，以便觅
食、避敌　②神经系统和感觉器官发达，对多变环
境及时作出反应　③牙齿分为门齿和臼齿两种类
型，适于吃植物性食物　④体表光滑柔软，并随季
节的变化进行换毛　⑤呼吸器官———肺，能在空气
中呼吸　⑥用乳汁哺育幼兔
Ａ．①②　Ｂ．③④　Ｃ．⑤⑥　Ｄ．②⑤

２４．观察兔的内部结构图，据图回答问题。

（１）写出图（二）的结构模式名称：　　　　
（２）兔的［②］　　　　和［３］　　　　的结构及部
位和人体相似，这说明了人与兔的分类地位相近，
同属于　　　　动物。
（３）兔的消化道与人体的比较，［　］　　　　很发
达，这与兔的植食生活相适应。
（４）观察兔的内部结构，可看到下列器官离膈最远
的是 （　　）
Ａ．肾脏　　Ｂ．膀胱　　Ｃ．肝脏　　Ｄ．胃

９
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第三节　空中飞行的动物

第１课时　鸟

１．“飞天梦想”已成现实。然而自然界中会飞的动物早

在几亿年前就已经出现了。先是　　　　，后来是

　　　　，以及　　　　。

２．鸟儿的体表被覆　　　　，其中大型的　　　　与

飞行有关；前肢变成　　　　，具有迅速飞翔的能

力。

３．鸟的身体里有发达的　　　　，能辅助肺完成双重

呼吸。消化道中的　　　　很短，不贮存粪便，有利

于减轻体重。

４．看看鸟的骨骼，可以发现　　　　很突出，上面附着

有发达的　　　　，牵动两翼实现飞行。

５．“海阔凭鱼跃，天高任鸟飞。”下列鸟类的特征中，与

其飞行生活没有直接关系的是 （　　）

Ａ．身体呈流线型，体表被覆羽毛

Ｂ．前肢变成了翼，有发达的胸肌

Ｃ．食量大，直肠短，可随时排便

Ｄ．具有筑巢、孵卵、育雏等行为

６．家燕是善于飞行的鸟类，身上最发达的肌肉是

（　　）

Ａ．双翼上的肌肉　　　Ｂ．腹部的肌肉

Ｃ．躯干部的肌肉 Ｄ．胸部的肌肉

７．鸟类具有发达的气囊，鸟类气囊不具有的作用是

（　　）

Ａ．减轻身体的比重 Ｂ．气体交换

Ｃ．散发多余的热量 Ｄ．储存空气

８．鸟类与其他各类动物最主要的区别是 （　　）

①体表有羽毛　②前肢变为翼　③用肺呼吸，并用

气囊辅助　④心脏四腔，两条循环路线　⑤体温恒

定　⑥卵生，体内受精

Ａ．①③⑤　Ｂ．①②③　Ｃ．④⑤⑥　Ｄ．②④⑥

９．“双重呼吸”是鸟类的一种特殊呼吸方式，这种呼吸

发生在鸟类 （　　）

Ａ．静止时 Ｂ．行走时

Ｃ．飞行时 Ｄ．任何活动时

１０．“鸟的全身都是为飞行而设计。”鸟类骨骼的特征是

（　　）

Ａ．骨厚而坚固 Ｂ．骨薄而轻，长骨中空

Ｃ．骨厚而发达，数目多Ｄ．长骨较厚，骨髓发达

１１．“小燕子，穿花衣……”，童谣中的“花衣”实际上是

家燕的　　　　，具有　　　　作用。

１２．世界上的鸟有　　　　种，绝大多数鸟都善于飞

行，飞行使鸟类开辟了　　　　圈层，扩大了生活

环境有利于觅食和繁衍。

１３．观察下图中家鸽的外形结构和身体内肺和气囊分

布示意图，完成下列问题。

（１）填写图中部分结构名称

①　　　　，②　　　　，③　　　　，④　　　　。

（２）家鸽身体呈　　　型，这种体型有利于家鸽　

　　　　　　。

（３）用图中序号表示气体进出的途径：

吸气时：　　　　，呼气时：　　　　。

１４．下图是家鸽的骨骼图，请据图回答下列问题。

（１）家鸽的骨骼中最发达的一块是［　］　　　　，

它是鸟儿飞行的“动力机器”的附着点。

（２）家鸽前肢变成了翼，前肢骨是指图中的　　　　。
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（３）分类学上，家鸽属于脊椎动物，是因为其体内有

［　］　　　　的缘故。

１５．如果不想让家养的鸡飞过篱笆到菜园里去，用什么

办法最简便有效？ （　　）

Ａ．加高篱笆，让鸡难以飞过

Ｂ．把鸡关起来

Ｃ．把鸡翅膀上的大型羽毛剪掉一部分

Ｄ．把鸡的翅膀捆绑起来

１６．某生物小组正在探究鸽骨骼标本，你认为下列哪一

种情况是他们不能见到的现象 （　　）

Ａ．有十分发达的龙骨突　Ｂ．头骨薄而轻

Ｃ．后肢骨长而中空 Ｄ．有长而分节的尾骨

１７．某同学对解剖好的家鸽进行观察，在其气管中插入

玻璃管，并向管中吹气，最显明的变化是 （　　）

Ａ．气管膨胀 Ｂ．气囊膨胀

Ｃ．两翼举起 Ｄ．嗉囊膨胀

１８．双重呼吸是鸟类适应于飞翔生活的特有的呼吸方

式，双重呼吸是指每呼吸一次 （　　）

Ａ．在气囊和肺里各进行一次气体交换

Ｂ．在肺里进行两次气体交换

Ｃ．在气囊里进行两次气体交换

Ｄ．吸气时在气囊、呼气时在肺里进行气体交换

１９．相同体积的骨骼比较，下列骨骼最轻的动物是

（　　）

Ａ．鲫鱼　　Ｂ．壁虎　　Ｃ．家鸽　　Ｄ．家兔

２０．鸟类吃进的食物形成的食物残渣很快排出，可能的

原因是 （　　）

Ａ．吃的都是容易消化的食物

Ｂ．小肠短，消化不完全

Ｃ．盲肠发达，消化快

Ｄ．直肠短，不贮存粪便

２１．根据表中数据分析，下列结论中正确的是 （　　）

心脏占体重的百分比／％ 每分钟的心搏次数

蛙 ０．５７　 ２２

人 ０．４２　 ７２

鸽 １．７１　 １３５～２４４

Ａ．鸽的心脏占体重的１．７１％，在三者中占的百分

比最高，因此增加了飞行时的负担

Ｂ．人的心脏占体重的０．４２％，由此推断，人缚上双

翼也可能飞

Ｃ．蛙每分钟的心搏次数最低，可减少代谢对营养物

质和氧气的需要，更适合水中生活

Ｄ．鸽的心脏占体重的百分比高，心搏快，血液循环

迅速，能适应长期的飞行生活

２２．羽绒服的标签上有“含绒量”这一项，而且含绒量越

高，价钱一般越贵，这里的“绒”指的是　　　　。

２３．现代鸟类缺齿，咀嚼功能由　　　　代替，中药材

中有一味中药叫做“鸡内金”，实际上它是其内壁上

的　　　　。

２４．鸟类在动物界一枝独秀，有与飞行生活相适应的形

态结构，用线把下面相关的内容连起来。

（１）运动系统　　Ａ．气囊　　①生有胸肌

（２）消化系统 Ｂ．龙骨突 ②贮存气体

（３）呼吸系统 Ｃ．嗉囊 ③贮存食物

２５．判断正误。（对的打“√”，错的打“×”）

（１）一些候鸟在北方天气寒冷时飞到南方过冬，以

保证体温恒定。 （　　）

（２）由于气囊的存在，因此增加了家鸽气体交换的

面积。 （　　）

（３）鸟类都有角质喙，所以有喙是与鸟类飞行生活

相适应的结构。 （　　）

（４）鸟类能吃坚硬的种子或其他动物，因为它们的

牙齿非常锋利坚硬。 （　　）

２６．鸟的种类繁多，生活环境各不相同，生活习性千差

万别，与它们的生活环境和食性相适应，鸟的喙和

足也都各不相同。根据下面的文字资料回答问题，

啄木鸟：树栖攀缘生活，与其适应的是足四趾两趾

在前，两趾在后；喙强直坚硬，用喙凿树干，取食树

皮中的害虫。

野鸭：生活在湖沼河湾，双足趾间有蹼，适于滤食水

中食物。丹顶鹤：腿又细又长，适于在近水浅滩或

沼泽地中行走。喙和颈较长，适于捕食水中的鱼、

虾和软体动物。鸮：俗称猫头鹰，夜间猛禽喙短呈

钩状，趾长尖端弯曲呈钩爪状，喙爪配合迅速捕抓

并撕碎猎物。是天生的捕鼠能手，对农业益处很

大。
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（１）被誉为“森林医生”的啄木鸟属于　　　　类，

它的爪和喙与图　　　　相似。

（２）有“农田卫士”之称的猫头鹰，它的爪和喙与图

　　　　相似，据此推断它属于　　　　类。

（３）通常认为家鸭是由野鸭驯化而来，它的爪和喙

与图　　　　相似，据此推断它们属于　　　　

类。

（４）丹顶鹤被称为“仙鹤”，它的足和喙、颈皆长，亭

亭玉立，它的足和喙与图　　　　相似，据此推断

它属于　　　　类。

（５）鸟类是人类的朋友，为了更好地保护它们，我们

应该怎样做？

　

　。

（类型选项：猛禽、游禽、涉禽、攀禽）

２７．科学家研究发现，鸟类的主要特征是有喙无齿、被

覆羽毛、前肢变成翼、长骨中空、心脏分为四腔、用

肺呼吸、并且用气囊辅助呼吸；体温恒定、卵生等。

请你将鸟类的这些主要特征与哺乳动物做比较。

（１）说明哺乳动物与鸟类的相似之处： 　

　
（２）说明哺乳动物与鸟类的不同之处： 　

　
（３）说明哺乳动物比鸟类的更高级之处： 　

　

第２课时　昆虫

１．在动物界里，　　　　是种类最多的一类动物，已知

的种类超过　　　　万种。

２．昆虫是大家都很熟悉的动物，它有　　　　对足，翅

和足都着生在　　　　部。

３．昆虫的身体分为头、　　　　、　　　　三部分。覆

盖在昆虫身体表面的坚韧的外壳叫做　　　　。

４．昆虫在分类上属于节肢动物，这类动物的共同特点

是：身体由很多　　　　构成；体表有　　　　，足

和触角　　　　。

５．脊椎动物中的青蛙、蟾蜍等叫做　　　　动物，幼体

要经过　　　　发育才能成为幼蛙，此后营　　　

　两栖生活。

６．法布尔历时几十年研究昆虫，写成《昆虫记》，下列动

物属于昆虫的是 （　　）

Ａ．蝴蝶　　Ｂ．蜘蛛　　Ｃ．蜈蚣　　Ｄ．螃蟹

７．两栖动物是研究动物进化的重要资料，下列动物中

属于两栖动物的是 （　　）

Ａ．螃蟹和蜻蜓　　　　Ｂ．青蛙和蟾蜍

Ｃ．鳄鱼和青蛙 Ｄ．蟾蜍和乌龟

８．下列不属于节肢动物特征的是 （　　）

Ａ．身体由许多体节构成

Ｂ．足和触角都分节

Ｃ．体表包被有外骨骼

Ｄ．胸部有翅，都能飞行

９．你认识下列翅膀是哪些昆虫的吗？蝗虫具有下图中

的哪种翅 （　　）

１０．“外骨骼”是昆虫等动物的一个重要特征，蝗虫的外

骨骼不具备的作用是 （　　）

Ａ．保护和支持内部柔软的器官

Ｂ．防止体内水分的散失，适应陆地生活

Ｃ．支持身体，可以使身体长得很大

Ｄ．肌肉附着点，有利于飞行生活

１１．两栖动物指的是 （　　）

Ａ．空中飞行的动物以陆地或水域作为栖息地

Ｂ．水中生活的动物到陆地上产卵

Ｃ．昆虫幼体生活在水中，成体生活在陆地上

Ｄ．幼体生活在水中，用鳃呼吸，变态发育，成体营水

陆两栖生活，用肺呼吸，皮肤辅助呼吸
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１２．昆虫的翅与鸟的翼在适于飞行方面的主要共同点

是：都有用于飞行的　　　　结构，这些结构的运

动都是由　　　　引起的，在空气中可产生向上的

升力和前进的动力。

１３．如图是蝗虫的外形图，请据

图回答。

（１）观察蝗虫的外形图可看

到蝗虫的身体明显地分为三

部分。其运动中心应是［　］　　　　部。

（２）图中具有嗅觉和触觉作用的结构是［　］　　　　。

（３）蝗虫既能跳跃又能爬行，图中适于跳跃的器官

是［　］　　　　。

（４）蝗虫呼吸过程中气体出入蝗虫体内的门户是

［　］　　　　。

（５）“蝇眼照相机”能同时拍摄好多类同的一组镜

头，这是因为蝇眼和蝗虫的“４”是　　　　。

１４．写出具有如下特征的动物名称。

（１）在空中飞行，以陆地作为栖息地的动物： 　

　。

（２）在水中活动，以陆地作为栖息地的动物： 　

　。

（３）在陆地生活，但要在水中产卵的动物： 　

　。

（４）在水中生活，但要在陆地产卵的动物： 　

　
（５）在空中飞行，但将卵产在水中的动物： 　

　。

１５．下面是我们生活中常见的几种动物，请分析回答。

（１）图示动物中，不能较好地在陆地干燥环境中生

活的有　　　　（用图中代码表示），原因是　　　

　　　　　　　　　　　　　　　。

（２）图中Ｂ、Ｃ两类动物在发育方面的共同特征是

　。

（３）图中Ｂ、Ｅ两种动物都善于在空中飞行，但两者

的呼吸有显著的差异，Ｂ的呼吸器是　　　　，Ｅ

具有独特的　　　　呼吸方式。

（４）如果以“体温是否恒定”为依据对图中的动物进

行分类，则与动物 Ａ可同分一组的应为　　　　
（用图中字母表示）。

１６．夜深人静，你即将进入梦乡。这时，如果有一只蚊

子从你的耳边飞过，你就会听到一阵“嗡嗡”的声

音。这种声音可不是从蚊子嘴里发出的。而是它

在飞行时，翅膀迅速振动发出的。据科学家测试，

蚊子在寻找目标的飞行过程中，翅膀每秒钟能振动

２５０～２６０次，这样引起的空气振动就是我们听到

的蚊子“叫声”了。

请设计一个方案，探究蚊子飞行时发出的声音是从

哪儿产生的。

１７．将蝗虫与蚯蚓做一下比较，节肢动物与环节动物共

同的特征是 （　　）

Ａ．身体分节　　　　　　Ｂ．都有外骨骼

Ｃ．体内有脊柱 Ｄ．具有刚毛

１８．“小荷才露尖尖角，早有蜻蜓立上头”。蜻蜓落在物

体上休息时，我们可以清楚地看到它的腹部在收缩

和舒张，不停地活动，这是蜻蜓 （　　）

Ａ．进行吸呼 Ｂ．进行休息

Ｃ．肌肉疲劳的表现 Ｄ．进行消化

１９．“身体分为头、胸腹，两对翅膀、三对足，头上两根感

觉须，里面是肉外是骨。”这句顺口溜描述的是哪类

生物的主要特征 （　　）

Ａ．节肢动物 Ｂ．昆虫

Ｃ．甲壳动物 Ｄ．蜘蛛

２０．某同学捉到一只青蛙，并把它放到较多水的鱼缸

中，准备精心饲养，观察蛙的活动。可第二天蛙就
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死掉了，蛙死亡的原因是 （　　）

Ａ．无法呼吸到充足的氧气

Ｂ．没有投放食物，缺乏营养

Ｃ．生存地点改变不适应新环境

Ｄ．水质有问题

２１．小明捉了二十只大小相近的蝗虫，分成数量相等的

两组。一组将它的单眼用墨汁涂黑，另一组不作任

何处理，将两组蝗虫分别放在两个稍大些的纸盒

内，纸盒的四周密不透光，只有一侧开一个小洞，洞

的大小使蝗虫能顺利通过，观察并比较两组蝗虫从

洞中爬出来的快慢。本实验是要证明 （　　）

Ａ．蝗虫的复眼具有感光的功能

Ｂ．蝗虫的单眼具有感光的功能

Ｃ．蝗虫的复眼具有视觉的功能

Ｄ．蝗虫的复眼不具有视觉的功能

２２．人身上涂抹避蚊油，能防止蚊虫叮咬，虫子能感知

避蚊油的气味是靠 （　　）

Ａ．触角　　Ｂ．气门　　Ｃ．口器　　Ｄ．鼻孔

２３．蝉俗名“知了”，蜕下的皮叫做“蝉蜕”，生物学上，它

叫做　　　　。蛇也蜕皮，中药中称为“龙衣”，实

际上它是蛇体表的　　　　。

２４．是鸟，但不能飞行的有　　　　，是昆虫，但终生无

翅的有　　　　（各举两例）。

２５．判断正误。（对的打“√”，错的打“×”）

（１）空中飞行的动物既有脊椎动物，又有无脊椎动

物。 （　　）

（２）生物圈中的许多动物的生活不局限于一种环

境，而是跨越多种环境的 （　　）

（３）蜻蜓的幼体是在水中发育的。成体在空中和陆

地上生活，所以蜻蜓属于两栖动物。 （　　）

（４）有的蝗虫的外骨骼是可以随着蝗虫身体的生长

而增长的。 （　　）

２６．下面这段话摘自一本描写昆虫的书，根据这段话按

要求完成下面小题。

“一只小鹰蛾以８５次／秒的频率拍动翅膀，它的飞

行速度达到１７．８千米／时；大黄蜂拍动翅膀的频率

高达２５０次／秒，飞行速度约为１０．３千米／时，家蝇

拍动翅膀的频率为１９０次／秒，飞行速度约为７．１

千米／时。”

（１）做一个数据表，列出上文所提到的昆虫拍动翅

膀的频率和飞行速度。

（２）根据上述数据，你认为昆虫拍动的翅膀的频率

和飞行速度有关吗？为什么？

２７．下面摘自某科普读物上的一段文字，阅读回答。

有时候，我们难以判断一只小虫是节肢动物还

是昆虫。记住，昆虫有６条腿，比如蚂蚁或蜜蜂，而

节肢动物却有６条以上的腿，有时会达到几百条，

比如千足虫，它的每一节都有两对足。

（１）田歌同学读完后，认为该段内容与《生物学》教

材的内容相矛盾，你能指出来吗？

　

　

（２）昆虫的“６条腿”着生在它们身体的　　　　，

昆虫与沼虾、蜘蛛、蜈蚣等都属于节肢动物，理由是

　　　　　　　　　　　　　　。

（３）像蜜蜂一样，许多昆虫对人类是有益的，请写出

你熟悉的对人类有益的２～３种昆虫： 　

　。

２８．小亮发现一池塘边有许多受精卵（甲），心想：这是

什么生物的受精卵（乙）？于是通过连续观察发现

这是青蛙的受精卵（丙）：只见受精卵先发育成小蝌

蚪，过一段时间后小蝌蚪便长出了后肢，再过一段

时间又长出了前肢，接着尾逐渐变短，直至发育成

可以上陆的幼蛙（丁）。请回答：

（１）以上甲、乙、丙、丁四句叙述中，属于问题的是　

　　　；小亮是通过什么方法证实受精卵是青蛙

的？　　　　法。

（２）请你写出青蛙的发育称为变态发育的理由：
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（３）你知道青蛙对人类有什么益处？

２９．仔细阅读下列短文后，回答有关问题。

小蝗虫到池塘边玩耍，遇见鲫鱼正在无聊地吐

泡泡。鲫鱼开腔道：“‘旱鸭子’，你敢把头没在水中

一个钟头吗？”

小蝗虫满不在乎地说：“敢！”心里却说：“等轮

到我时，你早就憋死了。”

青蛙跑过来作证。于是小蝗虫将头深深浸入

水中，一个小时后，小蝗虫安然无恙地抬起头，鲫鱼

顿时傻了眼。

青蛙催促道：“鲫鱼先生请便吧。”鲫鱼不得已，

跳到岸上，不一会便死去了。

（１）蝗虫为什么没有淹死？ 　

　。

（２）岸上空气中氧气含量比水中溶解的氧气含量高

得多，鲫鱼为什么还会被憋死？ 　

　

　。

真题感悟练

１．（茂名中考）某校生物研究小组去动物园调查研究动

物的种类，动物园里动物非常多，有蝴蝶、海豹、热带

鱼、鸵鸟等，这些动物中，属于节肢动物的是　　　

　，属于哺乳动物的是　　　　。

２．（四川绵阳中考）“水上大世界，动物添精彩”。下列

只能生活在水中，用鳃呼吸、用鳍游泳的动物是

（　　）

Ａ．蚯蚓　　　　Ｂ．草鱼

Ｃ．青蛙 Ｄ．海豚

３．（２００９·苏州市）分类学上，将抹香鲸归类为哺乳动

物的主要原因是 （　　）

Ａ．用肺呼吸　　　　Ｂ．体温恒定

Ｃ．心脏四腔 Ｄ．胎生哺乳

４．（２００９·潍坊市）中国女排北仑主场的吉祥物“圆

圆”，其原型是宁波市独有的国家二级保护动物———

镇海棘螈。目前它的数量只有３００多尾，比大熊猫

还稀少，已濒临灭绝。据此回答下列问题。

（１）镇海棘螈在陆上产卵，卵孵化后，幼体再进入水

中继续进行个体发育，成体则在陆上生活。它和大

鲵同属于　　　　类动物。

（２）镇海棘螈数量稀少、濒临灭绝是否与其产卵习性

有关？中科院的科学家设计了如下实验：将收集到

的６０颗镇海棘螈受精卵平均分成６组，在适宜温度

下，分别将它们放在陆地上、池水下深１ｃｍ、５ｃｍ、

１０ｃｍ、１５ｃｍ、２０ｃｍ处，一段时间后，比较它们的孵化

率。科学家设计的实验可以研究两个问题：

①受精卵在　　　　的孵化率是否有差异。

②受精卵在水中的孵化率与　　　　是否有关。

（３）镇海棘螈数量稀少、濒临灭绝的原因除了可能与

陆上产卵习性有关外，还可能与其生存环境的变化

有关，如气候异常、　　　　　　　。
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